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REVISTA ECONOMICĂ. 
Organ financiar-economic. 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „SolicLaxitatea," sunt: 

„Agricola", (Ecica), „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Agricola". (Sebeşvl-săsesc), „Albina", „Ardeleana", .Ariesana", 
„Arina" ' • •• • - <~ • . . . ~ - . - - -ina", „Aurăria", „Aurora", (Baia-mare), „Avrigeana", „Bănăţana". „ Banca Poporală" (Caransebeş), „Banca Poporală" (Dej). „Banca 

orală", (Arpaşul-inf), „Beregsana", „Berzoiva", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana". „Brădetul". „Cassa dèîmprumut ca însoţire", 
y~,„az), „Cassa de păstr-".(Mercurea), „Cassade păstr." (reuniune), (Saliste), „Câmpiana", „Cârţişoreana", „Cia^ovana", „Chior'ana", 
„ Chisete lana", „Codreana", „Comuna", „Concordia", (P -Uzdin), „Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), „Corvine/ma", „Creditul", „Crişana", 
„Cugiereana", „Doina", „Drăganul", „Dunăreană", „Economia", (Cohalm), „Economul", .Făg'eţana", „Frăţietatea", „Furnica", „Geo-

„Plugarul", (Cacova), „Poporul", (Lugoj), „Porumbăceana", „Progresul", „Racolana", ..Beun. de împr. şi păstrare", (Ilva-mare), „Bîu-
reana". „Săcana", „Sătmăreana", „Sebeşana", (Caransebeş), „Sebeşana", (Sebeşul-săsesc), „Selăgeana",'„Sentinela", „Şercăiana", „Sil-

_ Sfimexana." S n / w a t i f / i " (Tleiawiri/n\ Utf.ft.ua.". rrAf'n.ăr)t>.n.*i.rt.u Tîhl.eaa/nn." rFimi.armtiU Tllvvinvtn^ Unirea" Vatra" VictO-
reana 
vania Speranţa", (Hosman), „Steaua", „tărnăveana", „Ţibleşana", „Timişana", „Ulpiana" 

„Viitorul", „Vlădeasa", „Vulturul", (Sânmărtin), „Vulturul", (Tăşnad), „Zărăndeana", „Zlăgnena", 

Preţul de prenumăra re : 
pe 1 an K 12-—, pe * / » a n K 6'-

Redactor responzabil: 
C O N S T A N T I N P O P P . 

T a x a pentru inserţinni : 
de spaţiul unui cm" câte 10 rilevi. 

Invitare la abonament. 

Cu începerea unui nou an ne luăm voie 
a adresă on. noştri abonenţi de până acum 
rugarea să binevoiască a-şi înoi din bună 
vreme abonamentid pe anul 1910, pentruca ex
pediţia regulată a revistei noastre să nu su
fere întrerupere. Ne exprimăm totodată spe
ranţa, că în noul an ne vor rămânea credin
cioşi nu numai vechii noştri abonenţi, ci vor 
întră în şirul abonentilor şi alţi număroşi 
cetitori şi prietini ai Revistei noastre. 

„Revista Economică" prin trecutul ei şi 
bogatul material publicat în coloanele ei de 
11 ani încheiaţi, credem că a- dovedit dea-
juns, că este un organ de publicitate indis
pensabil pentru cercurile noastre financiare 
şi peste tot pentru toţi aceia, cari se inte
resează de chestiunile economice financiare 
dela ordinea zilei şi îndeosebi ale poporului 
nostru. 

Precum în trecut, aşa şi în viitor or
ganul nostru se va nizui a ţinea pe cetitorii 
săi în curent cu toate chestiunile financiare 
şi economice din ţară şi străinătate, cari pot 
fi de folos sau interes pentru ei, pentru 
aşezămintele noastre financiare şi pentru cer
curile aparţinătoare acestora; asemenea va 
căută să dea atenţiunea cuvenită şi mişcării 
cooperative, care în timpul din urmă a luat, 
în parte şi cu conlucrarea acestui organ, un 
avânt atât de îmbucurător în sinul popo
rului nostru. 

Pe onoraţii noştri cetitori şi în special 
cercurile conducătoare ale băncilor noastre 

îi invităm şi cu ocazia aceasta să ne dea 
mână de ajutor la redigearea acestei reviste, 
rugându-i să ne onoreze măcar din când în 
când cu câte un raport asupra activităţii 
desvoltate pe terenul economic de singura
ticele institute sau particulari din raionul lor 
şi comunicându-ne ştiri de actualitate, de in
teres şi pentru cercuri mai largi. 

Un organ ca „Revista Economică" poate 
să existe şi să se desvoalte în condiţii mul-
ţămitoare numai cu concursul cetitorilor săi, 
— atât material, cât mai ales intelectual. Orice 
propuneri, ce ne vor veni din cercurile ceti
torilor noştri pentru îmbunătăţirea părţii re
dacţionale a organului nostru vor fi bine
venite şi se vor consideră între marginile 
posibilităţii. 

On. noastre institute de bani, de a căror 
binevoitor sprijin ne-am bucurat în trecut, 
le rugăm să ne împărtăşească de acesta şi 
în anul, ce vine, folosindu-se cât mai des de 
coloanele revistei noastre pentru inserarea 
publicaţiunilor lor oficiale: bilanţul anual, 
convocarea adunării generale, concurse şi 
altele. 

în fine folosim ocazia pentru a repetă 
rugămintea, ce am adresat deja în repeţite 
rânduri on. noştri abonenţi-restanţieri — in
stitute ca şi particulari — să binevoiască deo
dată cu prenumărarea revistei noastre pe 
1910, aşi achită şi abonamentele restante 
pe anul expirat. 

Preţul de prenumărare al „Revistei Eco
nomice" rămâne şi pentru anul 1910 ne
schimbat: 

http://Utf.ft.ua


pe un an K 12 - — 

» » Va a n v Q ~ 

Comándele de abonament şi insertiunile 
rugăm a le adresá Administraţiei „Revistei 
Economice" în Sibiiu—Nagyszeben. 

Redacţiunea şi administraţiunea 

«Revistei Economice». 

Dela „Solidaritatea". 
— Şedinţa direcţiunii din 19 Decemvrie a. c. — 

Precum am amintit în Nrul trecut al foii noa
stre, Dumineca, în 19 1. crt., direcţiunea „Solidarităţii* 
a ţinut o şedinţă plenară in care s'au discutat şi decis 
chestiuni de însemnătate despre cari ţinem să infor
măm şi pe cetitorii noştrii. 

După ascultarea raportului secretarului despre 
activitatea şi lucrările biroului „Solidarităţii" pe seme
strul al II-lea al anului curent, s'a pus la ordinea 
zilei Chestiunea tovărăşiilor pe baza unei propuneri, 
înaintată de dl Hornul Bimu, membru în secţiunea eco
nomică a „Asociaţiunii". Pe baza raportului prezentat 
de secretar, care a fost concrezut cu studiarea pro
punerii dlui Romul Simu, considerând că pentru or
ganizarea vieţii noastre economice prin tovărăşii avem 
lipsă pe deoparte de elemente pregătite pentru o astfel 
de acţiune, pe de altă parte de sprijinul material şi 
moral al tuturor băncilor noastre, direcţiunea „Soli
darităţii" a decis: 

1. să se întocmească pe sama conducătorilor fi
reşti ai poporului nostru un tractat cu îndrumări prac
tice despre felul, întocmirea, conducerea şi administrarea 
tovărăşiilor de cari avem trebuinţă, tractat care să fie 
censurat prin o comisiune constatatoare din d-nii Dr. 
Amos Frâncu, Vasile C. Osvadă, Romul Simu şi Con
stantin Popp şi 

2. secretarul să pregătească pentru proxima adu
nare generală a „ Solidarităţii" un proiect de rezoluţiune 
relativ la acţiunea băncilor întru înfiinţarea, sprijinirea 
şi supraveghiarea tovărăşiilor de lipsă în raioanele lor 
de activitate. 

O altă chestiune cu care s'a ocupat direcţiunea 
„Solidarităţii" a fost: afacerea înfiinţării unui birou de 
informaţiune, a cărui menire ar fi pe deoparte să dee 
celor ce vor cere şi special băncilor şi cercurilor fi
nanciare străine informaţiuni adevărate şi suficiente 
despre băncile însoţite, pe de altă parte să adune in
formaţiuni despre persoane şi firme de pe teritorul 
de activitate al băncilor române, informaţiuni de cari 
să se poată folosi orice bancă şi institut asociat. Di 
recţiunea „Solidarităţii" apreciând însemnătatea şi fo
losul unui astfel de aşezământ, a îndrumat biroul di
recţional să facă o adresă cătră băncile noastre despre 
scopul, întocmirea, avantagele şi modul de întrebuin
ţare a unui astfel de birou, precum şi despre spesele, 
ce ar reclamă susţinerea Iui şi să apeleze la băncile 

însoţite a se pronunţa asupra cuotei, cu cari ar fi apli
cate a contribui pentru întocmirea şi susţinerea ace
stui birou. Totasemenea a însărcinat biroul direcţional 
ca, amăsurat răspunsurilor ce le va primi dela băncile 
noastre, să compună un proiect detailat despre întoc
mirea şi folosirea biroului proiectat. 

Dar, afacerea cea mai însemnată cu care s'a 
ocupat direcţiunea „Solidarităţii" în şedinţa sa din 
Dumineca trecută a fost Chestiunea băncii de asigurare, 
care a fost din nou discutată şi aprofundată, de astă-
dată nu numai pe baza expozeului amănunţit, docu
mentat şi lucrat cu cunoştinţa de cauză al secreta
rului, ci şi pe baza unor comunicări în scris şi ver
bale foarte valoroase ale dlui Dr. Aurel cav. de On-
ciul, deputat în parlamentul austriac şi apreciat spe
cialist in materii de asigurări, cu deosebire în cele 
aparţinătoare ramurei de viaţă. Ar fi să trecem peste 
cadrele unui raport obicinuit dacă am voi să redăm 
discuţiile susţinute la acest obiect. Dar deoarece ex
pozeul secretarului şi aşa va fi dat — nu peste mult 
— publicităţii, amintim numai atât, că ce se atinge 
de asigurările elementare şi anume cele contra focului, 
direcţiuuea „Solidarităţii" a fost de părere că pe acest 
teren acţiunea se poate începe cu destulă siguranţă 
şi cu destui sorţi de isbândâ. Mai mult o îngrijeşte 
însă ramura asigurărilor de viaţă faţă de care de astă-
dată nu şi-a stabilit punctul său de vedere, ci a încre
dinţat pe secretar să studieze şi raporteze detailat 
asupra cauzelor nesuccesului unor societăţi de asi
gurare asupra vieţii, înfiinţate in timpul mai nou. Şi 
sperăm că clarificată chestiunea asigurărilor şi sub 
acest raport, se va face cel mai bun serviciu cauzei, 
care dacă a întârziat până acum a fost şi este numai 
spre folosul ei. Direcţiunea a exprimat mulţumită 
pentru tractarea serioasă a acestei chestiuni atât dlui 
Dr. Onciul, cât şi secretarului însoţirii. 

In sfârşit — pe lângă obiectele de administraţie 
internă şi afacerea revizuirii prin revizori-experţi a 
băncilor însoţite — direcţiunea s'a ocupat şi cu che
stiunea Băncii centrale române din Viena, relativ la care 
va veni cu o propunere pentru proxima adunare ge
nerală a „Solidarităţii". 

Membrii noi au fost primiţi în sinul însoţirii noa
stre următoarele institute: 

„Armonia", Cincul-mare 
„Astra", Sasca-mont. 
„Buciumana", Bucium 
„Chiseteiana", Chiseteu 
„Coroana", Timişoara 
„Detunata", Bucium 
„Fortuna", Rodna-veche 
,însoţire de credit* din Mehadia 
„însoţire de credit" din Vesteni 
„Ligediana", Liget 
„Plugarul", Sacadate 
„Şoimuşana", Şoimuş 



„Voileana", Voila 
„Vulturul", Sânmărtin. 

Cu acestea numărul membrilor însoţirii noastre 
a crescut la 114. 

* 
In atenţiunea membrilor însoţirii noastre. 

Intâmplându-se nu odată că unii membrii ai în
soţirii noastre, în necunoştinţa dispoziţiilor cuprinse 
în statute şi în „Regulamentul pentru revizorii-experţi" 
s'au adresat pentru efectuirea reviziunii deadreptul la 
revizorul-expert dorit şi nu la Direcţiunea „Solidari
tăţii* — ţinem a reproduce din nou dispoziţiile rela
tive ale statutelor şi ale regulamentului revizonlor-
experţi rugând cu insistenţă institutele interesate de 
a se conformă lor : 

1. Conform § 13 din statute lit. c) fiecare in
stitut aparţinător însoţirii noastre are să se supună 
cel puţin la doi ani odată unei reviziuni temeinice prin 
revizorii experţi ai însoţirii. 

Tot acel §. dispune că, funcţionarii, direcţiunea 
şi comitetul de supraveghiare ai institutului de sub 
reviziune sunt datori a pune la dispoziţia revizorilor 
toate registrele, actele şi datele necesare şi a le da 
toate desluşirile, ce le-ar cere. 

2. Exmiterea revizorului-expert se cere dela Di
recţiunea însoţirii (§.2 lit, i) din statute. 

Fiecare institut are drept să ceară pentru revi
zuirile sale un expert pe care îl poate numi singur 
sau poate lăsă să-1 numească Direcţiunea însoţirii. 
(§ . 48 alinea 7). 

3. Revizorii trebue să facă raport Direcţiunii şi 
comitetului de supraveghiare al institutului revidat, ra
port care să conţină observările lor şi eventuale în
dreptări de făcut. 

Tot asemenea au să înainteze un astfel de raport 
direcţiunii însoţirii. Acestei din urmă însă numai cu 
învoirea şi între limitele în care consimte direcţiunea 
şi comitetul de supraveghiare ale institutelor intere
sate (§ . 48 al. 4) . 

4. Conform „Regulamentului pentru revizorii-ex
perţi" : 

§. 3. Reviziunea se face la cererea institutului in
teresat, cerere, care are a se înainta în scris biroului 
„Solidarităţii* şi în care trebue indicat timpul când are 
a se efectul revizuirea, precum şi împrejurarea dacă res
pectivul institut cere însuş sau lasă să i-se numească 
revizorul-expert. 

Direct revizorului-expert nu se poate adresă nici 
unul dintre institutele asociate. 

§. 4. Dacă în decurs de 2 ani de zile vre-unul dintre 
institutele asociate n'ar cere revizuirea, atunci se va 
solicită la aceasta prin prezidentul direcţiunii „Solida
rităţii*, care cu o cale ii va dezignâ şi revizorul-expert 
şi timpul revizuirii. 

§. 5. Pentru efectuirea cu succes a revizuirii di
recţiunea, comitetul de supraveghiare şi funcţionarii in
stitutelor de revizuit au a pune la dispoziţia revizorilor 

experţi toate registrele, actele şi datele necesare şi a 
le dă toate desluşirile, ce aceştia le-ar cere. 

§. 7. Revizorii-experţi se aleg pe timp nedeterminat 
şi numărul lor variază după trebuinţă. Ei pot însă 
funcţiona in aceasta calitate numai la astfel de insti
tute, faţă de cari se pot prezentă ca organe independente 
şi externe. Astfel ei nu vor putea fi revizori-experţi 
pentru institutele cărora aparţin ca membrii de direc
ţiune, de comitet de supraveghiare sau ca funcţionari, 
tot asemenea nu pot funcţiona ca revizori-experţi de 
doudori după olaltă la unul şi acelaş institut. 

5. Diurnele şi taxele de revizuire ale revizorilor-
experţi. (Stabilite in adunarea generală ordinară, ţinută 
la 31 Maiu 1909 în Sălişte). 

„Pentru lucrările de revizuire fiecare institut are 
a plăti pe lângă un diurn de K 20 ia zi. ca spese 
de călătorie ale revizorului-expert, taxa de trăsură 
după referinţele locale şi pe tren bilet de clasa I I . 
accelerat. 

Diurnul se socoteşte dela plecarea până la so
sirea revizorului-expert la domiciliul său. 

O zi de lucru începută, precum şi o noapte pe
trecută în călătorie se numără ca o zi întreagă. 

Diurnele şi spesele de călătorie se plătesc imediat 
după efectuirea revizuirii la Cassa „Solidarităţii" pe 
lângă indicarea zilelor de lucru ale revizorilor-experţi". 

• 
Obvenind şi cazuri de acelea, că unele institute 

au chemat resp. cerut ca revizor-expert persoane ne
investite cu aceasta calitate şi titlu, publicăm în cele 
următoare pentru orientarea celor interesaţi din nou 
numele revizorilor-experţi actuali, cari sunt: 

1. Căciulă Nicolae, „Economul", Cluj. 
2. Diamandi Iosif, „Bihoreana", Oradea-mare. 
3. Jiga Mateiu C, „Furnica", Făgăraş. 
4. Lissai Iosif, „Albina", Sibiiu. 
5. Magdu Liviu, „Tunisiana", Timişoara. 
6. Moldovan Ioan, „Victoria", Arad. 
7. Oncioiu Iosif, „Albina", Filiala Braşov. 
8. Perian Ioan, „Oraviciana", Oraviţa. 
9. Raicu Sava, „Victoria", Arad. 

10. Raţiu Dominic, „Albina", Filiala Lugoj. 
11. Şuluţu Aurel, „Nădlăcana", Nâdlac. 
12. Văiăşan Ioan, „Albina", Sibiiu. 
Pentru a putea servi mai bine interesele insti

tutelor noastre e conzult ca ele să se declare, 
după putinţă, deja la începutul lunei viitoare asupra 
persoanei prin care, precum şi asupra timpului (aproxi
mativ) când, doresc să se efectuiască revizia. 

Scadenţa dividendei. 
Legea comercială nu conţine nici un fel de dis

poziţii privitor la timpul în care este a se plăti acţio
narilor dividenda fixată de adunarea generală. Ba 
legea este laxă şi în ce priveşte terminu! adunării ge 
nerale, întrucât §. 177 al L. C. enunţă privitor la acest 
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termin numai atât, că adunarea generală trebue convo
cată cel puţin odată pe an In urma acestei dispoziţii 
a legii tinerea adunării generale poate fi amânată chiar 
şi 364 de zile, deşi contra unei astfel de amânări pă
gubitoare oferă oarecare scut §. 178, in sensul căruia 
acţionarii, cari reprezintă Vio parte a capitalului de 
acţii, sunt în drept a pretinde convocarea adunării ge
nerale. Dar dacă nu se pot adună la comună lucrare 
atâţia acţionari, atunci nu numai că se poate amână 
aproape un an de zile ţinerea adunării generale, ci 
poate suferi amânare, în mod natural, şi plătirea di-
videndei, ce compete acţionarilor din câştigul net al 
anului trecut. Aceasta din urmă se poate întâmplă 
dealtcum şi in caz când adunarea generală se con
voacă în terminal cuvenit, pentrucâ — cum am amintit 

— terminul pentru plătirea dividendei fixate de adu
narea generală nefiind hotărît, ba nici chiar menţionat 
în lege, terminul pentru plătirea dividendei ¡1 fixează 
însăşi adunarea generală, ba în multe cazuri direcţiunea 
— la toate acele societăţi, a căror statute nu conţin 
în privinţa aceasta dispoziţii pozitive. 

Prima întrebare este acum, ce desavantage re 
zultă pentru acţionari din amânarea arbitrară a ter-
minului pentru plătirea dividendei. Primul desavan-
tagiu este, că societatea întrebuinţează fără nici o con-
traprestaţiune dividenda, ce compete acţionarilor. La 
aceasta se poate opune răspunsul, că câştigul curat 
realizat din investirea dividendei reţinute în afacerile 
societăţii, revine tot acţionarilor şi câştigul poate fi 
eventual şi mai mare, decât cel-ce l-ar putea realiza 
acţionarul, dacă şi-ar fructifica în alt mod dividenda 
ridicată. Admitem că eventual poate fi mai mare, dar 
poate fi şi mai mic, ba chiar nul. De altă parte însă 
acţionarul nu este dator a participa la afacerile socie
tăţii decât numai cu capitalul de acţii semnat de ei, 
nu şi cu altceva, deci nici cu venitul acţiilor sale. Cu 
ce drept reţine deci societatea acest venit, contra vo-
inţii şi fără învoirea acţionarului. Dacă în fine acţio
narul în interval îşi vinde acţiile, atunci perde câştigul 
realizat eventual prin fructificarea dividendei reţinute, 
pentrucă acest câştig, fireşte, îi revine deja noului pro
prietar al acţiei. 

Acţionarul poate avea mai departe pagubă din 
plata amânată a dividendei şi în caz când întreprin
derea cade în concurs (falimentează). Nu este tocmai 
fără precedenţă, ca o întreprindere pe acţii, care în 
anul precedent a realizat încă câştig curat, în anul 
următor, în urma unor perden neprevăzute sau a mer
sului rău al afacerilor, să fie constrânsă a cere des
chiderea concursului, In cazul acesta acţionarul de
vine, pentru suma dividendelor fixate de adunarea ge
nerală, dar încă neplătite, creditor al massei concursuale, 
având fireşte drept numai asupra cuotei stabilite pentru 
toţi creditorii, fie pe calea unui concordat silit, fie 
prin realizarea averii falitului. Se poate deci întâmplă, 
ca acţionarul să primească numai 20—25°/ 0 ale divi
dendei sale, de mult scadente şi perde şi interesele de 
întârziere. Pentru acţionarii mari aceasta este o per-

' dere cu atât mai simţitoare, cu cât măreşte perderea 
capitalului lor de acţii cu noue perderi. 

Şi din punctul de vedere al prescripţiunii pot 
avea actionar.i resp. urmaşii lor de drept pagube din 
neobservarea terminului de plată al dividendei. Sunt 
dese cazurile, că acţionarii sunt împiedecaţi prin cauze 
neinlâturabile de a-şi ridică dividendele; după ani de 
zile îşi aduc aminte sau ei înşişi sau erezii lor de di
videnda uitată la societate. Acum poate venî în dis
cuţie timpul de prescripţiune, pe cari îl hotâresc sau 
statutele sau legile in vigoare. Indreptăţitul este 
de credinţă, că acest timp de prescripţiune incă n'a 
expirat, pentrucă el îl calculează dela ziua fixată pentru 
plătirea dividendei. Judecătoria insă este de altă pă
rere, la tot cazul mai corectă, şi calculează timpul de 
prescripţiune din ziua in care adunarea generală a 
fixat dividenda acţionarilor; cu alte cuvinte, după pă
rerea proprietarului' acţiei, pretensiunea sa asupra di
videndei încă nu s'a prescris, pe când conform hotă-
rini judecătoriei prescripţiunea a avut deja Ioc şi fi 
indcâ sentinţa nu o pronunţă pârâtorul, ci judecă
toria, natural că se ridică la valoare părerea acesteia 
din urmă şi pârâtorul îşi perde pentru veci dreptul 
asupra dividendei. 

In fine mai este o împrejurare importantă asupra 
căreia trebue atrasă atenţiunea. In interesul concen
trării capitalurilor, mai ales în întreprinderi industriale, 
trebue lucrat într'acolo, ca să-şi plaseze economiile în 
acţii nu numai sutele de capitalişti mari, ci şi miile 
de capitalişti mai mici. Aceştia din urmă însă îşi 
acopăr trebuinţele în parte sau în întregime din veni
turile capitalurilor lor şi sunt numai în cazul acela 
aplicaţi a-şi plasă banii în acţii, dacă pot ajunge la 
venitul acestora, la dividenda, dacă nu mai curând, 
dar cel puţin imediat după adunarea generală. Ştiind 

! aceşti mici capitalişti în care lună a anului se ţine de 
| regulă adunarea generala a societăţii, pot contă la 

veniturile acţiilor lor şi-şi pot întocmi în conformitate 
plăţile, ce au să le facă. Dar dacă plata dividendei 
se amână cu 3—6 luni după adunarea generală, atunci 
împrejurarea aceasta numai înstrăinează pe aceia, cari 
trăiesc diii capitalurile lor cruţate sau moştenite. 

Arătate dezavantagiile, ce rezultă din plata amâ
nată a dividendei, să cercetăm acum îndreptăţită este 

i fixarea arbitrară a terminului de plată a dividendei. 
| Dacă statutele conţin in privinţa aceasta dispo-
I ziţii obligatoare, d. ex. enunţă, că dividenda este sca

dentă la o lună, socotită dela adunarea generală, 
care a fixat mărimea ei, atunci acţionarii nu pot face 
nici o obieeţiune. Din motivele arătate mai sus in
troducerea ăstorfel de dispoziţii in statute nu se poate 
aprobă; dar fiindcă legea nu opreşte amânarea termi-

; nului de plată al dividendei acţionarii trebue să se îm
pace cu situaţia. In cazul acesta, de altcum, acţio
narii nu sunt expuşi nesiguranţei, pentrucă pot calculă 
terminul fixat în statute şi se pot conformă. 

In toate celelalte cazuri, când adecă statutele nu 
conţin dispoziţii cu privire la terminul de plată al di-



videndei, aceasta devine scadentă îndată dupăce adu
narea generală a hotârît asupra împărţirii profitului net 
realizat şi adunarea generala sub nici un titlu nu este 
îndreptăţită a amâna terminul de plata, cu atât mai 
puţin direcţiunea. Şi anume dacă adunarea generală 
s'a ţinut înainte de ameaz'. plata dividendei trebue să 
se înceapă la cassft sau locul de plată dezignat în 
acest scop, încă in aceiaşi z i ; iar dacă adunarea ge
nerală s'a ţinut după ameazi plata dividendei se începe 
în ziua următoare de lucru în oarele de oficiu a. m. 

Când adecă adunarea generală fixează dividenda 
pro acţie, hotârîrea aceasta invoalvă totodată şi aceea, 
câ suma dividendelor de împărţit sâ se separeze de 
altă avere a societăţii şi sâ se pună imediat la dispo
ziţia celor în drept. Suma aceasta nu mai formează 
proprietatea societăţii ci a singuraticilor acţionari, 
fară învoirea cărora ea nu poate fi reţinută şi prin 
aceasta plata amânata. Nu încape nici o îndoială, 
că in caz de proces judecătoriile încă ar hotărî în 
acest sens, pentrucâ debitorul nu este îndreptăţit prin 
măsuri unilaterale a confiscă sau a restrânge între 
anumite limite drepturile creditorului. 

După „M. F.". 

filantropia institutelor de bani maghiare. 
La „Asociaţia regnicolară a institutelor de bani 

din Ungaria ' a intrat, pentru a fi pertractată în adu
narea ei generală, ce s'a ţinut la 12 crt. o propunere 
interesantă. Pentru noi interesantă într'atâta, că este 
analoagă propunerii ce s'a făcut la noi încă în anul 
1901 din partea Delegaţiunii băncilor cătrâ conferenţa 
I I . a directorilor băncilor române. 

Anume un director executiv şi un membru din 
direcţiune dela o bancă din Oradea-mare au propus, 
ca jumătate din sumele, ce le dau institutele de bani 
din Ungaria an de an pentru scopuri filantropice-cul-
turale, să se întrebuinţeze pentru crearea unei mari 
instituţii filantropice cu caracter regnicolar. 

Propunerea n'a ajuns a fi desbâtută, intrând prea 
târziu, dar s'a dat spre studiare direcţiunii „Asocia-
ţiunii". 

Nu ne îndoim, că va avea şi ea soartea, ce a 
avut la timpul său, la noi, propunerea pentru înfiin
ţarea unui fond cultural comun al băncilor noastre. 
Nu va ajunge la realizare nicicând. Dacă n'a fost şi 
nu este cu putinţă, din multe motive vrednice de luat 
în seamă, concentrarea cuotelor de binefacere ale 
băncilor noastre, cari formează un corp omogen, cu 
atât mai puţin va reuşi o astfel de încercare la o or
ganizaţie regnicolară, compusă din elemente atât de 
eterogene ca „Asociaţia regnicolară". Nici n'a ajuns 
bine în publicitate propunerea şi deja ea este com
bătută de însăşi unele bănci maghiare, ne mai vorbind 
de cele nemaghiare, cari de sine înţeles nu vor con
simţi să contribuie cu obolul lor pentru o instituţie 
făcută pe seama — altora. 

Nu ne vom ocupa cu motivele, ce le aduc băn
cile maghiare contra propunerii; acelea sunt in ge
neral identice cu cele cari au făcut la noi cu nepu
tinţă crearea fondului cultural comun al băncilor 
noastre. 

Voim numai să fixăm din acest prilej, că datele 
statistice scoase la iveală de propunători cu aceasta 

ocazie prezintă în o lumină puţin favorabilă filantropia 
băncilor maghiare Anume conform datelor statistice 
oficiale in anul 1907 au dat institutele de bani din 
provincie pentru scopuri filantropice culturale in total 
suma de K 1.119,000; detrăgând din suma aceasta ro
tund K 100,000 cuota băncilor româneşti şi numai 
K 200.000 cuota băncilor săseşti, totalitatea celorlalte 
bănci din Ungaria intre cari sunt insa număroase 
bănci sârbeşti şi slovâceşti, sacrifică pentru scopuri 
culturale-filantropice in total abia circa K 800,000, o 
sumă. ce nu stă nici decât în proporţie cu capitalurile, 
ce reprezintă şi veniturile, ce realizează aceste insti-

( tute şi dovedeşte caracterul de întreprinderi de specu
laţie a majorităţii băncilor maghiare! 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 23 Decemvrie 1909. 

Deşi ne mai desparte o săptămână întreagă de 
sfârşitul anului, cererile de numărar pe toate pieţele 
sunt mari. pentrucâ mulţi caută satisfacerea lor îna
inte de sărbători. Numărarul de ultimo se negoţieazâ 
în Berlin cu 6 Va —6 3 / 4 % c u toate acestea discontul 
particular în loc să se ridice a scăzut cu 8 / 8 % l a 

0/o şi în London cu l / 8 % la 3 " / 1 8 % -
încordarea pieţelor este suporiabilă în urma ofer

telor de capitaluri franceze, cari mai ales in Berlin se 
oferă în mari cantităţi. 

P e piaţa internă discontul particular din cauza 
lipsei de oferte a ajuns aproape egal cu rata Băncii. 
Din expozeul secretarului general prezentat In şedinţa 
direcţiunii din săptămâna curentă remarcăm, că în 
anul acesta cererile de ultimo s'au ivit mai curând 
ca altădată, şi că din diferinţa mică de abia l / 4 % 
Intre discontul particular şi etalonul oficial se poate 
deduce că cererile de ultimo în partea cea mai mare 
vor trebui să caute satisfacere la institutul de emi
siune. Astfel rezerva de 1356 milioane nu numai va 
fi întreagă consumată, ci va ajunge în cireulaţiune o 
cantitate mare de bilete sub dare. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
Adunarea generală extraordinară a „Jia

nei", amintită şi de noi in Nrul trecut al Revistei 
noastre s'a ţinut în 21 curent pe lângă participarea a 
aproape 70 de acţionari, cari in cea mai bună înţe
legere şi cu totalitatta voturilor au decis desfiinţarea so
cietăţii şi predarea activelor ei institutului „Ardeleana11, 
care în schimb ia garanţie pentru depunerile, rees-
contul, depozitele de cassă şi datoriile de cont-curent 
ale „Jianei", ceeace se va aduce oficios la cunoştinţa 
celor interesaţi. Ce va rămânea din active după plă-
tirea poziţiilor pasive amintite, e bonul acţionarilor 
„Jianei", pentru care aceştia vor primi Ia timpul său 
sau bani, sau aeţii de ale „Ardelenei". 

In scopul ducerii in îndeplinire a acestei tran-
sacţiuni s'au ales ca lichidatori: Dr. Gavril Suciu, Ioan 
I. Lăpedatu, Dr. Nic. Olariu, Atanasiu Bologa şi Si-
mion Suciu. 

In locul „Jianei", „Ardeleana" a înfiinţat o fi
lială faţă de cari toţi acţionarii „Jianei" şi special 
conducătorii poporului din acele părţi şi-au făgăduit 
tot sprijinul lor. 

Dumnezeu să ajute! 



„însoţire de consum şi valorizare în Să
săuş" (com. Sibiiului). Sub firma aceasta s'a înfiinţat 
în comuna românească cu 911 locuitori, Săsăuş, o în
soţire de consum şi valorizare, a căreia firmă s'a în
registrat la tribunalul din Sibiiu sub Nr. 9474/1909. 
Membrii direcţiunii sunt: George Gergel, Ioan Bon-
deru, Ioan Banda, Dionisie Lenger, Emil Stoica, George 
Stănuîeţ şi Nicolae Stânuleţ, toţi în Săsăuş. 

C R O N I C A . 

Pace — în Şeica-mare. Precum aflăm cu 
plăcere conflictul cunoscut dintre contabilul-membru 
în direcţiunea „Racoţanei" dl Ioan Nistor şi sprijini
torii săi şi d-nii Nicolae Racota şi Dr. Dion. Roman, 
membrii în direcţiunea aceluiaşi institut — s'a 
aplanat. Procesele de pressă pentru calumnie inten
tate de cei din urmă dlui Nistor, în urma unor de
claraţii a acestuia, publicate în „Gazeta Transilvania" 
prin cari revoacă afirmaţiile şi expressiunile ofensa
toare, şi-şi cere scuzele — s'au sistat. 

Sperăm şi dorim ea pacea să fie durabilă, şi arun
când vălul uitării preste trecut, să se afle baza, care 
să asigure conlucrarea armonică a tuturor celor che
maţi a se pune în serviciul intereselor noastre eco
nomice, culturale şi naţionale din Şeica-mare şi jur. 

* 
„Beuniunea proprietarilor de vite din 

Orăştie" a căreia înregistrare la tribunalul din Deva 
am anunţat-o într'un număr trecut, a convocat pe Du
minecă, în 26 crt. o mare adunare la Orăştie, cu ur
mătoarea ordine de z i : 

1. însemnătatea culturii şi a asigurării vitelor. 
2. „Reuniunea proprietarilor de vite din Orăştie": 

cum s'a făcut şi felul cum lucră. Raportul direcţiunii 
şi ev. întregirea direcţiunii şi comitetului de supra-
veghiare. 

3. însemnătatea organizării economice prin to
vărăşii. 

4. Discuţii economice libere şi eventuale pro
puneri. 

Ultimul număr al „Tovărăşiei" face un călduros 
apel cătră toată obştea românească, îndeosebi cătră 
plugarii noştri, de a participă în număr cât mai mare 
la adunare. Totodată dă unele îndrumări practice 
asupra modului şi condiţiunilor sub cari va lucră 
„Reuniunea". 

Alegerile la Camera de comerciu şi in
dustrie din Braşov. La 17 crt. au fost alegerile 
pentru membrii camerei de comerciu şi industrie din 
Braşov. Dintre Români au fost aleşi în secţia comer
cială membrii ordinari d-nii: Ioan Ciurcu, librar; Ioan 
Buşoiu, comerciant şi Ioan Săbâdeanu, comerciant de 
încălţăminte; iar membru suplent dl Ilie Savu, comer
ciant, toţi din Braşov. 

In secţia industrială au fost aleşi d-nii: Dumitru 
G&păţînă, măcelar şi Eugen Precup, maestru lăcătar 
în Braşov. 

Asociaţia regnicolară a institutelor de 
bani din Ungaria şi-a ţinut adunarea generală or
dinară la 12 crt. Au fost de faţă prin reprezentanţii 
lor 124 de membrii. Intre reprezentanţi au fost şi 
următorii Eomâni : Augustin Nicoară (Deva), Ioan Io -
nescu (Cacova), Dr. Va sile Meşter (Sasca-montană) şi 
Alex . Ogerlaeiu (Jidovin). 

Adunarea a fost furtunoasă, pornindu-se o ac
ţiune contrară prezidentului Mândy L. Pusă la vot 
chestia de încredere prezidentul a primit 216 voturi, 
contra 84. In urma acesteia secretarul Dr. Hantos E., 
care încă a avut partea sa în acţiunea pornită contra 
prezidentului — a renunţat Ia postul său. 

Din „Calendarul portativ al funcţiona
rilor de bancă români pe 1910". Numărul total 

| al funcţionarilor aflători în serviciul băncilor noastre 
(funcţionari de profesiune şi funcţionari de ocazie, ju
risconsulţi etc.) în anul 1909 se cifrează cu 780 faţă 
de 658 Iu trecut. 

Fonduri de pensiune au cu totul 74 de institute 
de bani (din 164). 

Suma dată de institutele noastre de bani pentru 
scopuri de binefacere dela înfiinţarea lor până în pre
zent se urcă la K 1.365,363. 

* 
O nouă însoţire de credit sistem Maif-

feisen s'a înfiinţat de curând în comuna Persani (corn. 
Făgăraşului) la slăruinţele dlui Petru Macedon, învă
ţător în localitate. Firma nouei însoţiri fiind deja îm-
protocolatâ la tribunal, ea îşi va putea începe în 
timp apropiat activitate;*. 

Convenţie telegrafică nouă între Bomănia 
şi Ungaria. In zileie trecute s'a încheiat în Buda
pesta între direcţiunea poştelor şi telegrafului din Bu
dapesta şi direcţiunea poştelor şi telefonului din Bu
cureşti o nouă convenţie, conform căreia în viitor se 
ieftinesc taxele în serviciul telegrafic şi telefonic din. 
România in Ungaria. Taxa va fi în viitor în serviciul 
telegrafic pentru fiecare cuvânt în loc de 12 bani nu
mai 10 bani. 

B I B L I O G R A F I E . 
„Calendarul portativ al funcţionarilor 

de bancă romani pe 1910". Anul II, redactat de 
Vasile Bobi. Arad, Tipografia Diecezană. 

Ca şi calendarul din anul I, calendarul acesta a 
apărut cu un conţinut interesant şi variat pe 181 pag. 
In partea calendaristică sunt indicate terminele de 
plată pentru administrarea dărilor şi comp erariale; 
apoi se dă tarifa de timbre, de taxe poştale şi o ta
belă comparativă a monetelor. Urmează după aceea 
partea literară cu număroşi articoli semnaţi de : Vas. 
Babi, („Chestiunea organizării funcţionarilor de bancă 
români"); T . Filipescu, („Organizarea economică") ; 
E. Tişca, („Rolul băncilor şi al funcţionarilor lor în 
organizaţia noastră economică*); C. Călţun jun., ( „Ceva 
despre cualificarea funcţion. noştri de bancă*); Emil 
Russu, („Din durerile noastre"). Din Cronica anului 
(crestături). Tragerile la sorţi în 1910. Numele func
ţionarilor dela băncile române (în ordine alfabetică). 
Institutele financiare române. „Solidaritatea*. Reco
mandăm calendarul spre procurare băncilor şi func
ţionarilor noştri de bancă. Preţul nu este indicat! 

* 
„Anuarul Băncilor Bomăne pe 1910". 

Anul XI. Redactor: Constantin Popp. Sibiiu. Tiparul 
Tipografiei arhidiecezane, 1909. 

Binecunoscutul şi apreciatul „Anuar", cu titlul 
de mai sus, publicat din însărcinarea însoţirii băncilor 
noastre „Solidaritatea" a apărut in zilele acestea cu 
un cuprins mai bogat şi date mai complete, decât în 
anii trecuţi. 



Anuarul se extinde pe 13'/4 coaie tipar, şi coala 
prima cuprinde: portea calendaristică obicinuită şi ur
mătoarele notiţe de folos practic: Mărimea normală 

« bancnotelor; Terminul ultim pentru răscumpărarea 
şi retragerea din circulaţie a notelor de stat şi a 
bancnotelor vechi în val. aust.; Timbre de documente; 
Chei pentru calcularea intereselor; Fracţiunile co
mune mai obicinuite transformate în fracţiuni deci
male ; Tragerile la sorţi ale lozurilor; Competinţa de 
timbru ale registrelor comerciale (cu exemplu); Scala 
-de timbru ( I , II şi I I I ) ; Tarifa pentru telegrame; Ta
rifa poştală şi Monetele diferitelor state. 

Şematismul însuşi se extinde pe 12y 4 coaie şi 
cuprinde în IV părţi: institutele noastre financiare; 
societăţi pe acţii, însoţirile şi societăţile comerciale, 
în număr de 159, indicându-se la fiecare: firma in 
toate limbile înregistrate, anul fondării, capitalul so 
cial, preţul acţiunilor, terminul de prescripţiune al 
«upoanelor dreptul de vot, semnarea firmei, foile ofi
ciale,, numele membrilor din direcţiune, din comit, de 
supraveghiare şi al funcţionarilor; bilanţul şi contul 
profit şi perdere pe 1908, în fine împărţirea profitului 
net şi al cuotei de binefacere. 

Ue capitol special este rezervat .Solidarităţii", 
după care urmează consemnarea altor instituţii de 
natură economică financiară, parte deja înfiinţate, parte 
sub înfiinţare şi înregistrare şi două sumare unul 
după sedii, arătând în care oraş, comună, ce bănci 
româneşti sunt şi altul alfabetic. 

La finele „Anuarului" se dă „Bilanţul general al 
băncilor române pe 1908' şi ca adaus o „Tabelă sta
tistică" a aşezămintelor noastre financiare, conţinând 
datele a 159 institute. 

Preţul .Anuarului" legat în pânză elegantă este 
K 4- \- 20 fii. porto; comande se primesc la Ad
ministraţia „Revistei Economice" în Sibiiu — Nagy-
szeben. 

DIN R E G I S T R U L FIRMELOR. 

„Tipografia Poporului" N. Bratu, Sibiiu. înre
gistrat firma de sus; proprietar Nicolae Bratu, tipo
graf, Sibiiu. 

Firme insolvente. 
Braun Miksa, comerciant de haine gata In Arad. 
Wat Jozsef, comerciant în Arad. 

Firme falite. 
Traian Streza, comerciant în Făgăraş, tribunalul 

în Braşov, anunţarea pretensiunilor până la 10 Fe
bruarie, licuidarea la 14 Februarie, alegerea comite
tului la 17 Februarie 1910. 

P L T I I B Ş T I R I . 
Camera deputaţilor pentru banca ungară autonomă. 

în şedinţa sa dela 22 crt. camera de
putaţilor din Budapesta a primit cu 133 vo
turi faţă cu 89, propunerea deputatului Hollo 
Lajos, ca prin o adresă să se aducă la cu
noştinţa Maj. Sale, că parlamentul nu va 
mai prolongl privilegiul Băncii Austro-Un

gare, ci doreşte înfiinţarea băncii autonome 
cu ziua de 1 Ianuarie 1911. 

Acesta însă nu este ultimul cuvânt îu 
aceasta chestiune! 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 

Dlui D. P. în B. Da, aveţi dreptate; domnul 
Dr. Aurel Russu este absolvent al academiei de co-
merciu din Graz şi a făcut prax,ă şi la câteva bănci 
ale noastre; la facultatea juridică s'a înscris ulterior 
pentru completarea studiilor sale. 

Dlui Emil Tişca în Năsăud. Primit cu mulţă-
mită; urmează scrisoare. 

S u m a r . 
Invitare la abonament. — Dela „Solidaritatea". — Sca

denţa dividendei. — [Filantropia institutelor de bani ma
ghiare. — Retista financiară: Situatiunea. —Societăţi financiare 
şi comerciale: Adunarea generală extraordinară a „Jianei", „ în 
soţire de consum şi valorizare în Sasăus. — Cronică: Pace — în 
Şeica-mate, „Reuniunea proprietarilor de vite din Orăştie, Alege
rile la Camera de eomerciu şi industrie din Braşov, Asociaţia 
regnicolară a institutelor de bani din Uugaria, Din „Calendarul 
portativ al funcţionarilor de bancă români pe 1910", — O nouă 
însoţire de credit sistem Reiffeisen, Convenţie telegrafică nouă 
între România şi Ungaria, — Bibliografie: „Calendarul portativ al 
funcţionarilor de banca români pe 191C, „Anuarul Băncilor Ro
mâne pe 1910." — Din registrul firmelor. — Firme insolvente, 
Firme falite. — Ultime ştiri. — Poşta redacţiunii. 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 22 Decemvrie 1909. 

Rentă amort, împr. 185 mii. din 1903, 5% vinde Lei 

» 274 » n 1890, 4V. 
180 „ „ 1898, 4% 

„ „ seria A . şi B. din 1905, 4% „ „ 
„ „ convertită din 1905, 4°/ 0 „ „ 

Obligaţiile Credit, judeţian şi comunal 5°/ 0 „ 
Scrisuri fonciare rurale 5°/ 0 „ „ 

40/ 
„ » « u r b Bucureşti 5% „ ,, 
« n « « laşi . . 5°/ f t „ 

103 — 
98-V. 
92-V, 
92-— 
91-70 

101-V. 
99-45 
89-V. 
98-60 
9740 

Bursa de inârfnri din Budapesta. 
Cursul din 22 Decemvrie 1909. 

CtvjIu de Banat per 100 kg. vinde . . 28-25—2905 
„ „ Tisa n p P n . 28-25—29-20 
„ „. Pesta ÎI p P p . 28 20—28-95 
„ „ Alba-reg. p Ti P p . 28-10-28-95 
n „ Bacica, J1 P p . 27-90—28 80 

Secara r P P p • . 19-20-19-55 
Orz p P „ p . 13-90—14-30 
Oves r> P P p * . 15- 1590 
Porumb p P P p . 11-75—14-60 
Răpită. 11 P ,. p • . — • • — 
Slănina (clisă) p P P p . 136--149--
Untura de porc B.-Pesta p P 11 p . 168--169-— 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
C u r s u l d i n 22 D e c e m v r i e 1909. 

V A L O R I ! V i e n a Bpesta 
vinde ! viride 

A . Datoria de stat ungară. 
Renta ung. aur, . . . scut. de dar 

Cor 

Impr. 
» 

Impr. 
Oblig 

cu premii á 100 fl 
p. reg. Tisei şi Seghedin, se. de dare 
p. regul. Porţilor de tier . „ „ „ 

de regalii croato-slavone „ „ „ 
rurale ungare . . . . „ „ „ 

„ „ croato-slav. . . „ ,, „ 

B. Datoria de stat austriacă. 
Renta unit. conv. în cor , Mai-Nov., se de dare 

,. ,. „ Ian.-Iulie „ „ „ 
„ ,, în hârtie, Febr.-Aug. „ 
„ „ argint April-Oct. 

Losuri din 1860 â fl. 500— 
„ 1860 a fl. 100— 

„ ;. 1864 â fl. 100— 
Renta austr. aur., scut. de dare . . . 

„ „ Coi. „ „ „ . . . 
„ „ de invest. „ „ „ . . . 

C. Al te datorii nublice. 
Impr. oraşului Budapesta din 1903, sc. de dare 

„ „ Viena 
„ bulgar p. căi ferate din 1892 k frs 125 

împrumut Temeş-Bega din 1897 . . . . 

D. Scrisuri fonciare, obligat, corn., etc. 
Instit. de Cred. fonc. austr 
Banca austro-ungară 50 ani în florini . . 

„ 50 ani în coroane . . 
Banca comerc. ung. Pesta în fl 

„ „ „ „ în cor. . . . . 
Obl. com. banca ung. Pesta cu 10°/o premie 

„ „ n „ v reP1- 6 t > a n i • 
Scris. fonc. I Cassă de păstr. patr., Pesta 
Obl. com. „ „ „ „ „ în cor. 
Obl. cu premii I . Cassă de păstr. patr. a, K 100 
Scris. fonc. Inst. de credit foneiar ungar în cor. 
Banca hipotecara ungară în cor 

i- 11 ÎI n ii • • " 
Obl. cu premii Banca ung. hip. ă K 100 . 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare generală Sibiiu, 

„ „ „ Braşov . 
Inst. de credit foneiar Sibiiu, 

E. Lozuri. 
Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 

1880 k fl. 100 
Impr cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 

1889 k fl 100 
Impr. cu premii Banca ung. hipot . . . 

„ „ „ sârbesc â fres 100 — . . 
Los. p. regularea Dunării, din 1870 k ti. 100. 
Basilica—Budapesta â fl. 5" — 
Inst. de credit p. com. şi indust. â fl. 100-— 
Buda, comuna k fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . . . 

„ „ ungară, ă fl. 5-— 
Losurile comunei Viena din 1874 â fl. 100-— 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5'— . . 
Lozuri „J6 sziv", k rl. 4-— 

F. Valute. 
Galbini imper. pr. bucată . . . . . . 
20 franci aur . . 
20 maree aur 
Sovereigns pr bucată 
Ruble hârtie per bucată 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie 
100 lire hârtie 
lfM) lei hârtie . -

113-85! 114-25 
92-60 92-90 
82 65 83— 

222-75 221— 
158 50 158— 

78 80 78 50 
99-50 100— 
9410! 9450 
95-- ! 95— 

95 20 95-cO 
95 20: 95-50 
99201 9925 
99-30! 9925 

176'50! 176— 
264—! 270— 
335' - ¡ 335-— 
117-70 117-25 
95-20 95-60 
85-70 

91-40 9190 
101-30 —•— 
123-50 —-— 

95— 95 50 

96 — _ • _ 
99-60 99-60 
9960 99-60 
99-75 99-75 
93 — 93— 

103-10 103-50 
93 — 93— 
93 — 93— 
93-— 93 — 

* 112— 
94-25 94-30 

100 — 100 — 
93 — 93 — 

• 110 50 
• 101— 
* 99— 

99-75 99 75 
92-50 92-50 

101— 101— 
100— 100— 

93-- 92-75 

290-25 

280 90 -— 
250-75 250— 
106— 110— 
28375 —•— 

2815 28— 
546— 546— 

232 — 242— 
67— 67— 
40-75 39— 

550 — 546— 
•— l o 

— — i e — 

11 41 11-43 
1915 1919 
23 53 23-58 
2415 —•— 

2-56 2-58 
11807 118 17 

-— 95 98 
95 30 95 45 
—•— 94-75 

Contabil 
cu praxă, capabil a încheia independent bilanţul, care-
cunoaşte în vorbire şi scriere limbile: româna, ger

mana şi maghiara caută post. 
Adresa: la Administraţia acestei reviste. 

Nr. 170 *( 1—5) 

B ^ L ^ J L J L J L 1 J , _ ' _ ! L - L J _ ^ ' L ! _ _ ' 

i| Societatea de asigurare „Dunărea". 
Fondată la 1867. * Fonduri de garanţie K 33.928,000 

= = = = = Centrala în Yiena : = 

Agenturi generale în Sibiiu şi Braşo-Y • • . 
la 

„Albina" inst. de credit şi de economii. 
„Dunărea" se ocupă cu: 

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, 
contra infractiei (furt prin spargere), asigurări de 
sticle la galantare, de transport, precum şi cu 
asigurări asupra vieţii şi de rente, sub cele mai 
culante premii şi condiţiuni. Asemenea se fac 
asigurări pentru cazuri de accidente prin socie
tatea de asigurare pe aeţii „Danubius' fondată 

sub egida societăţii „Dunărea". 

i m i ' i m i m M M i i i M M i m n 

Legea Tovărăşiilor 
(Legea comercială ungară artic. XXXVI I : 1875 
cu o Introducere şi îndrumări pentru înfiinţarea 

tovărăşiilor) 

de 

Vasile C. Osvadă, 
i directorul însoţirei „Agricola" din Hunedoara şi redactorul 
' foaiei „Tovărăşia" din Orăştie. 

Se poate comanda la autor sau şi prin admini- "T" 

straţia „Bev. Economice" cu preţul de 50 fii. ^ 

B a n c a A u s t r o - U n g a r ă 
( u n s t u d i u a m ă n u n ţ i t d e s p r e t r e c u t u l , 

o r g a n i z a ţ i a , o p e r a ţ i u n i l e ş i i m p o r t a n ţ a 

b ă n c i i n o a s t r e d e e m i s i u n e ) 

de 

Ioan I. LăpSdatu. 
prof. de ştiinţe comerc. 

Se poate comandă dela administraţia »Re-

vistei Economice«, cu preţul de 1 

coroană. 

m m M H ' t i i M M » i i i ' i " 



REVISTA ECONOMICĂ. 
Organ financiar-economie. 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „ S o l i d - a r l t a t e a , " sunt: 
„Agricola", (Erica). „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Agricola", (Sebeşul-săsesc), „Albina", „Ardeleana", „Arieşana", 
„Arina", „Armonia", „Astra", „Aurăria", „Aurora", (Baia-mare), „Avrigeana", „Bănăţana" „Banca Poporală"(Caransebeş), „Banca 
Poporală",(Dej), „Banca Poporală", (Arpaşul-inf), „Beregsana", „Berzovia", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana", „Brădetul". „Bu-
ciumana", „Cassa de împrumut ca însoţire",(Bicaz), „Cassa de păstr-" ,(Mercurea), „Cassade păstr." (reuniune), (Sălişte), „Câmpiana", 
„Cârţişoreana", „Ciacovana", „Chiorana" „Chiseteiana",„Codreana", „Comuna", „Concordia", (T.-Uzdin), „Cordiana", „Coroana", 
(Bistriţa), „Coroana", (Timişoara), „Coivineana", „Creditul", „Crisana" „C'ugiereana", „Detunata", „Doina", „Drăganullt, „Dună
reană", „Economia", (Cohalm), „Economul", „Făgeţana", „Fortuna" „Frăţietatea", „furnica", „Oeogeana", „Grăniţerul" „Haţegana", 
„Hondoleana", „Hunedoara", „însoţire de credit", (Vestem), „Inst. de credit", (Mehadia), „Isvorul", (Sângeorgiu), „Isvorul" (Se-
beşul-inf.), „lulia", „Jiana" „Lăpuşana"1 „Ligediana", „Lipovana", „Luceafărul", „Mărgineuna", „Mercur", „Mielul", „Minervau, 
„Munteana", (Lorniareva), „Murăşiana", „Murăşianul", „Nădlăcana", „Eera", „Noiana", „Olteana", „Oraviceana", „Orientul", „Piatra" 
„Plugarul", (Cacova), Plugarul, (Sacadate), „Poporul", (Lugoj), „Porumbăceana", „Progresul", „Baco¡ana", „Beun. de tmpr. si păs
trare", (llva-mare), „Rîureana", „Săcana", „Sătmăreana", „Sebeşana", (Caransebeş), „Sebeşana", (Sebeşul-săsesc), „Selăgeana", „Sen-
Uneia', „Şercăiana", „Silvania", „Şoimuşana", „Someşana", „Speranţa", (Hosman), „Steaua", „Tâmăveana", „Ţibleşana", „l'imii 
şana", „Ulpiana", „Unirea",„Vatra", „Victoria", „Viitorul" ,„Voileana", „Vlădeasa", „Vulturul", (Sanmartín), „Vulturul", (Tăşnad)j 

„Zărăndeana", „Zlăgneana", 

Redactor responsabil: 

C o n s t a n t i n P o p p . 

190Í». 

S I B l I U . 
T I P A R U L T I P O G R A F I E I A R H I D I E C E Z A N E . 
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